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【教育委員会議事録】平成３１年１月定例会 
 

 

開催日時 平成３１年１月２４日（木） ９：３０～１０：００ 

開催場所 下関市教育センター ３階中研修室  

出席委員の氏名  

児玉 典彦（教育長） 

小田 耕一（教育長職務代理者） 

藤井 悦子 

吉村 邦彦 

児島 まさ子 

欠席委員の氏名 なし 

委員及び傍聴人を除 

くほか議場に出席し 

た者の氏名 

教育部長    萬松 佳行  

教育部理事   野田 広志 

教育部次長   木下 満明 

教育部次長（教育政策課長） 藤田 信夫 

学校教育課長  藤田 淳史 

教育研修課長  三井 清  

学校支援課長  大賀 健  

学校保健給食課長  山本 匡章 

教育指導監（生徒指導推進室長） 瀬下 信二 

生涯学習課長   異儀田 正康  

文化財保護課長  髙森 俊明  

図書館政策課長  和田 守正 

美術館長     中村 美幸 

歴史博物館館長  町田 一仁 

土井ヶ浜遺跡・人類学ミュージアム館長  松下 孝幸 

下関商業高等学校事務長  冨田 智雄 

菊川教育支所長  山本 洋美 

豊田教育支所長  石田 正成 

豊浦教育支所長  日吉 克浩 

豊北教育支所長  西村 敬教 

教育政策課主幹  田村 尚美 

教育政策課長補佐 村田 浩樹 

教育政策課主任  峰岡 優介 

傍聴人の数 ０名 
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【開会の宣告】 

児玉典彦（教育長） 

 それでは教育委員会１月定例会を開催いたします。 

 

 

【署名委員の指名】                                   

児玉典彦（教育長） 

本日の議事録の署名は、吉村委員、児島委員にお願いいたします。 

本日の日程は、日程１の議案が１件、日程２の報告事項が３件、日程３その他となっています。 

 

 

【教育長報告】                                      

児玉典彦（教育長） 

では、議案第１号の審議に入る前に、教育長報告を行います。別紙の教育長報告という冊子を

お願いします。 

１月４日、公務始めの日ですけれど、この日の昼休みに教育センターの大研修室で教育センタ

ー内にある各課対抗のかるた大会を行いました。このかるたは「下関こどもかるた」といって前

回紹介したかるたです。これを使って、実際にどのくらいおもしろいのかというのを試してみま

したが、大変盛り上がって、子供達もこれなら楽しいだろうということで、盛況のうちに終わり

ました。委員さん方も是非、ご家族あるいは友人とやってみてください。下関のことがよく分か

ると思います。 

そのかるたの贈呈式を１月８日に川棚小学校で行いました。贈呈式も立派だったのですが、始

業式の様子がとても立派で、川棚小学校の教育が充実していることを実感することができて、新

年から気持ちよく仕事をできるようになりました。 

１月１０日は、中核市教育長会があって、１１時から、都市センターホテルで１６時３０分ま

で会議及び講義がありました。この教育長会は、文科省の官僚から最先端の情報を得ることがで

きて、中核市教育長会における情報交換というのが大変有意義でありました。 

１１日に中学校長会それから１２日に消防の出初め式がありました。行進も大変立派でしたが、

まとい太鼓、梯子乗りの演技がとても素晴らしかったですし、実物を間近で見たのは初めてでし

たので、大変感激をしました。 

１３日は、教育委員の皆さんと成人式に参加しました。本庁管内の市民会館の成人式も生涯学

習課が一生懸命企画・実行しましたので、思ったより落ち着いた式になりました。その後、私は、

菊川・豊田の成人式に出ましたが、ここでは菊川の子供達が、私が菊川中学校の校長のときに３

年間一緒に勉強したときの子供達でしたので、特に思い出深い子供達と出会って、とても嬉しか

ったです。ただ、女の子は着物を着て化粧をしているので、名前を言われるまでじーっと顔を見

ないと分からない、なかなか思い出せないという状況で戸惑いました。 

１５日から昨日まで人事ヒアリングといって、小中学校の校長先生から人事の要望や留意点に

ついて聞き取りを行いました。 

１７日に防災図上訓練があって、要は、訓練なので色々なシミュレーションをして、色々な事

態が起きたときにどう対応するかということで、起きたトラブルが紙で回ってくるのですが、そ

れに対して教育委員会がどう対応するかというものがあって、最初はもう少し気楽なものかなと

思って行ったら、大変緊迫した雰囲気で、紙が来たときには、少しオタオタしてしまいました。

後ろに萬松部長がいるので、何とかなると思っていたのですけど。しかも、思ったより、そのト

ラブルが起きたという紙がいっぱい回って来て、私の隣は、消防局長さんが座っていたのですけ

れど、ここは当然紙が多いです。その次に多かったのではないかと思いました。実施時間は３時

間半でしたけど、ぶっ続けだったので、かなり疲れましたが、いい勉強になりました。 

１９日は、幼小中ＰＴＡ連合会の研修大会がアブニールでありました。今年は食育に関する講
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演があって、改めて早寝早起き朝ごはんの大切さ、あるいは食育が知育・徳育・体育の基盤であ

ることを勉強することができて、参考になりました。ただ、来られている保護者の皆さんがそう

いうことは普通にやっているだろうと思われている教育熱心な方が多かったので、色々な方にこ

ういう話が聞いてもらえたらなと思ったところです。 

２０日は、城下町マラソン大会があって挨拶をしました。あいにくの雨で、開会式が体育館に

はなりましたが、１７００名近い選手が参加する大きな大会となっているので、久しぶりに会場

に行って驚きました。 

昨日２２日は、夕方６時半から「わくわく教師塾」という教育研修課がやっている研修会の講

師を頼まれてないのですが、やらせてほしいとお願いしてやりました。９０分間の講義だったの

ですけど、一生懸命に聴いてくれて充実した９０分になりました。ただ、欲張りすぎて講義の部

分と演習の部分が、どちらとも中途半端になったのが少し残念だなと思っています。 

本日の午後から、いじめ対策推進協議会があります。 

以上で、教育長報告を終わります。何かご質問がありますか。 

 

（ありません） 

 

 

【議案審議】 

第１号 下関市立歴史博物館協議会委員の委嘱について 

児玉典彦（教育長） 

それでは、日程１の議案審議に入ります。議案第１号「下関市立歴史博物館協議会委員の委嘱

について」を歴史博物館、お願いします。 

 

町田一仁（下関市立歴史博物館長） 

 下関市立歴史博物館です。よろしくお願いいたします。２ページをお開きください。「下関市立

歴史博物館協議会委員の委嘱について」でございます。現在、歴史博物館では協議会委員１０名

を委嘱しておりますが、この２月２０日をもちまして任期満了となりますことから、新たに１０

名の協議会委員を委嘱しようとするものであります。３ページをお開きください。新たに委嘱い

たします委員につきましては、こちらの１０名でございまして、このうち上から９名の方につき

ましては継続ということになります。そして、最後の１０番目の山田稔様については新規という

ことでございます。もともとは、こちらの学識経験者の現委員さんに継続をお願いしたところで

ございますが、８４歳と高齢でございまして、そろそろ後任に道を譲りたいということで御辞退

されまして、この度山口県立山口博物館学芸課長の山田稔様を新規として協議会委員にお迎えし

たいと思っているところであります。なお、山田様につきましては、現在５７歳で、山口県文書

館専門研究員、山口博物館の学芸員、それから山口県教育庁文化課、現在の社会教育文化財課の

文化財専門員、山口県史編さん室の専門委員などを経まして、現在山口県立山口博物館の学芸課

長をお務めになっていらっしゃる方であります。２ページにお戻りいただきまして、任期につき

ましては２０１９年の２月２１日から２０２１年の２月２０日まででございます。よろしくご審

議のほどお願い申し上げます。 

 

児玉典彦（教育長） 

 今説明がありました件について、ご質問、ご意見があればお願いします。よろしいでしょうか。 

 

（なし） 

 

児玉典彦（教育長） 

特に無いようでしたら、議案第１号について承認としてよろしいですか。 

 

（はい） 
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児玉典彦（教育長） 

それでは、承認といたします。 

 

 

【報告事項】 

「学校給食・くじら交流の日」について 

児玉典彦（教育長） 

続きまして、報告事項に入ります。「学校給食・くじら交流の日」について学校保健給食課、

お願いします。 

 

山本匡章（学校保健給食課長） 

学校保健給食課の山本です。５ページをお開きください。報告事項、「学校給食・くじら交流

の日」について説明します。これは１１月１６日に行った関門交流の日に続くイベント給食の第

２弾です。古式捕鯨のまちである長門市と近代捕鯨のまちである下関市は、市の枠組みを超えて、

くじら食文化の一層普及を目的に、平成２４年度から「学校給食・くじら交流の日」を実施して

おります。７年目となる今年度は、両市でくじらの竜田揚げを共通の献立として、２月１日に実

施します。豊東小学校では、前田市長、児玉教育長、小田教育委員を招いて実施し、その様子を

マスコミに取材していただく予定です。また豊東小学校では、給食会食の前に公立学校法人下関

市立大学職員によるくじらの講話を行います。６ページをご覧ください。「学校給食・くじら交流

の日」のチラシをつけておりますのでご覧ください。以上「学校給食・くじら交流の日」につい

てご報告いたします。 

 

児玉典彦（教育長） 

 では、ご質問、ご意見があればどうぞ。 

 

（なし） 

 

児玉典彦（教育長） 

特に無いようでしたら、本件について報告済みといたします。 

 

 

【報告事項】 

「ふく給食の日」について 

児玉典彦（教育長） 

続いて同じく学校保健給食課から、「ふく給食の日」についてお願いします。 

 

山本匡章（学校保健給食課長） 

 引き続き、報告事項「ふく給食の日」についてご説明いたします。７ページをお開きください。

ふぐは下関を代表する地場産物で、地域の自然や文化、産業に関する理解を含め生産にかかわる

人の努力や食への感謝の思いを持つことを願い、平成６年度から２月９日のふくの日の前後にふ

く給食の日を実施しております。２５回目となる今年度は、ふく鍋を献立として、２月８日に実

施します。献立は各校で調整がありますけれど、基本はふく鍋としております。向井小学校では

前田市長、児玉教育長、吉村教育委員を招いて実施し、その様子をマスコミに取材していただく

予定です。また、ＮＨＫのＥテレ、いわゆる教育テレビで月～金午前７時から放送しているシャ

キーン！という番組で取り上げたいという申し入れがあり、向井小学校で番組に協力する予定で

す。取材教室は教育長、教育委員が出ていただく教室とは別の場所になりますが、このような番

組があります。後日、テレビで放映されると思います。８ページにふく給食の日のチラシをつけ

ておりますのでご覧ください。以上「ふく給食の日」についてご報告いたしました。 
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児玉典彦（教育長） 

 ありがとうございました。ご質問、ご意見があればどうぞ。はい、吉村委員。 

 

吉村邦彦（教育委員） 

 ６ページと８ページの説明チラシは、子供達に配るという認識でよろしいですか。 

 

児玉典彦（教育長） 

学校保健給食課。 

 

山本匡章（学校保健給食課長） 

その予定で、文字もふりがなを入れております。配布の方法は、掲示になるか個別に配るかは

学校に委ねております。学校にこの資料を渡す予定です。また、マスコミに対してもこの資料を

提供する予定です。 

 

児玉典彦（教育長） 

 その他よろしいですか。はい、藤井委員。 

 

藤井悦子（教育委員） 

 私はふく給食を１回、くじら給食を２回体験しています。ふく給食のときには、事前に子供達

がふくについての疑問点を質問していました。そして、ふくに関するクイズを通して、食べるだ

けではなく、ふくの知識について勉強もしていたので、とても良かったと思います。また、くじ

ら給食に関しましても水産大学校の学芸員の方が、くじらの説明を詳しくしてくださり、食べな

がら、勉強しながら、自分の身になっていくということで、とても良い取組みだと思います。こ

れからも継続していただければと思います。よろしくお願いします。 

 

児玉典彦（教育長） 

ありがとうございました。良い取組みであるということですので、山本課長、よろしくお願い

します。 

 

山本匡章（学校保健給食課長） 

 分かりました。 

 

児玉典彦（教育長） 

 それでは、本件について、報告済みといたします。 

 

 

【報告事項】 

下関市子どもの読書活動推進会議委員並びに会長及び副会長の選任について 

児玉典彦（教育長） 

続きまして、「下関市子どもの読書活動推進会議委員並びに会長及び副会長の選任について」

を図書館政策課、お願いします。 

 

和田守正（図書館政策課長） 

 おはようございます。図書館政策課です。よろしくお願いします。下関市子どもの読書活動推

進会議委員並びに会長及び副会長の選任についてご報告いたします。資料の９～１０ページをお

開きください。下関市子どもの読書活動推進会議は、下関市子どもの読書活動推進計画を総合的

に推進するために設置された組織でございます。会議の委員は定員６人に対しまして５人の方を、

昨年１０月に選任しておりましたけれども、このたび欠員を補充するため、１月８日に新たに１

名の方を選任いたしました。選任者は、清末保育園園長の岡藤秀子様でございます。任期は、他
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の委員と同様の平成３２年９月３０日までとなっております。 

次に会長及び副会長の選任についてでございます。下関市子どもの読書活動推進会議設置要綱

第６条第１項の規定に基づきまして、会長に下関市立長府中学校教諭の大田智様を、副会長に元

小学校長であり元彦島図書館長の永島昭雄様を選任いたしました。 

以上、ご報告いたします。よろしくお願いします。 

 

児玉典彦（教育長） 

 ご質問、ご意見があればお願いします。はい、児島委員。 

 

児島まさ子（教育委員） 

 この子どもの読書活動推進会議ですけれども、いつから、どのような意図で始まったのかと、

実績など分かりましたら教えてください。 

 

児玉典彦（教育長） 

 図書館政策課、お願いします。 

 

和田守正（図書館政策課長） 

 子どもの読書活動推進会議でございますけれども、平成２０年３月にこの読書活動推進計画と

いうのを策定しております。策定に当たりまして、会議を設置してこの策定を始めたというとこ

ろでございます。計画の第１次が平成２０年の３月に策定いたしまして、第２次が平成２７年の

３月、第３次の計画を来年度の３月に実施するということで、今年度は２月の後半に開催を予定

していますが、今年度の活動の状況の報告をいただきまして、来年度は先ほど申し上げました第

３次の計画の策定に取り組んでいくということでございます。以上です。 

 

児島まさ子（教育委員） 

活動について、もう少し具体的な内容をご説明いただければ。 

 

和田守正（図書館政策課長） 

 失礼いたしました。活動の内容ですけれども、市役所の様々な部署が関係しておりまして、例

えばブックスタートといって、子供が生まれたときに本に親しんでいただくために本を配ったり、

１歳半の検診のときに読み聞かせをしたりなど、そういった誕生からだいたい１８歳ぐらいまで

の年齢層をカバーして、子供が少しでも本に関わるきっかけを作って、たくさんの本を読んでも

らいたいということでいろんな企画をしております。もちろん教育委員会も関わりますし、市長

部局のこども未来部の組織も関わって、子供に対して本へのきっかけ作りをするということでご

ざいます。１月２６日に「こどもと本のおまつり」が開催されるということで、前回ご紹介させ

ていただきましたけれども、そういったこともこの事業の中の１つでございます。この事業につ

いては県が主催で、各地域でやるもので、今年は下関で開催をしてくれということで行うもので

すけれども、もともと国が率先して進めておられるもので、それを県が受けて各自治体で取り組

んでいるということでございます。以上です。 

 

児玉典彦（教育長） 

下関市役所内の機関、それから外部機関といろいろな所が連携しながら、子供が本と親しむき

っかけを作るというのがねらいということで良いでしょうか。 

 

和田守正（図書館政策課長） 

はい。 

 

児玉典彦（教育長） 

 児島委員さんもそれでよろしいですか。 
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児島まさ子（教育委員） 

 はい。 

 

児玉典彦（教育長） 

他にございますか。無いようでしたら、本件も報告済みといたします。 

 

 

【その他】 

児玉典彦（教育長） 

では日程３その他ですが、何かございますか。はい、児島委員。 

 

児島まさ子（教育委員） 

 個人的な質問で申し訳ないのですが、考古博物館において、年に数回講演が行われていると思

いますが、悪天候のために延期になったカメラマンの吉岡さんの講演が３月９日だったと思うの

ですが。その確認と、前々回の講演に伺ったときに、野村忠司さんだったのですけれども、考古

博物館が開館するまでの道筋をずっとビデオも交えて詳しく説明されて、講演を聴いて良かった

なと思って感激し、是非次回も行きたいと思いましたので、その宣伝や周知を皆さんにしてほし

いというのと、時間と日にちが分かれば教えてください。 

 

児玉典彦（教育長） 

 はい、文化財保護課。 

 

髙森俊明（文化財保護課長） 

 文化財保護課の髙森です。ただいま手元に資料がございませんので、後ほど確認してご案内い

たします。 

 

児玉典彦（教育長） 

それでよろしいですか。 

 

児島まさ子（教育委員） 

 はい。 

 

児玉典彦（教育長） 

他にございますか。無ければ、次回日程ですが、２月の教育委員会定例会は、２月２１日（木）

９時３０分から教育センター３階中研修室で開催の予定です。委員の皆さんよろしいでしょうか。 

 

 

 

【閉会の宣告】 

児玉典彦(教育長)  

これで、本日の議事はすべて終了しました。これで定例会を終了いたします。お疲れ様でした。 

 

(お疲れ様でした) 
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